

记者 王晓莹 整理

前不久，72岁的印度女首富萨维特里·金达尔以180亿美元的身家成为新晋亚洲女首富。令人惊讶的是，这位女首富出身贫寒，55岁之前根本没接触过家族生意。萨维特里出生在印度阿萨姆邦一个普通家庭，因为家境贫困，没上过学，15岁时就被指婚，20岁完婚。萨维特里的丈夫奥姆·普拉卡什·金达尔比她大20岁，此前是她的姐夫。金达尔与萨维特里的姐姐育有6个儿子，最大的儿子只比萨维特里小两岁。后来，萨维特里的姐姐去世，家人决定让她嫁过去。萨维特里和金达尔育有3个孩子。

萨维特里的前半生相夫教子、操持家务，不但没有参与过家族企业事务，甚至都不知道丈夫是做什么生意的、赚了多少钱。萨维特里2010年在接受《福布斯》杂志记者采访时曾说：“我在大宅的围墙中待了36年，在我们家，女人不会冒险外出，我甚至没去过城里的市场。”与此同时，她的丈夫金达尔在事业上开疆拓土，将自己的公司做大做强。

金达尔的一生颇具传奇色彩。他出生在一个农民家庭，从小对机器感兴趣。他22岁开始白手起家，开了一个小型水桶制造厂，慢慢地发展成管道厂、钢铁厂。对机械颇有天赋的金达尔，虽然没接受过什么专业训练，却能独自研发厂里的各种机器。他深耕钢铁行业，于1970年在印度第三大城市加尔各答建立了第一家大型工厂。此后几十年间，通过扩张、整合，他将工厂开到了印度多地，财富也随之增长，跻身“亿万富翁俱乐部”。《福布斯》评价他是“真正白手起家的亿万富豪”。

除了商人身份，金达尔还曾担任哈里亚纳邦的电力部长。但在2005年，他在一场直升机坠机事故中去世，当时身家已达20亿美元。这时，已经55岁的萨维特里不得不面对丧夫之痛，还要走出深宅大院直面生意场。金达尔的四个儿子各自接管了家族集团的不同业务：老大管理管道公司，老二管理钢铁公司，老三管理不锈钢公司，老四管理电力公司。金达尔生前没有让他们单独持股一家公司，而是将每家公司的股权分成五份，他本人持有份，四兄弟每人认领一份。



金达尔去世后，萨维特里继承了丈夫的全部股份和资产，虽然她未必擅长管理企业，但她绝对擅长管理家庭和儿子们。“我仍然负责家宅大院，孩子们在外闯荡。”她说。萨维特里没有过多参与企业管理，而是成为家族的“黏合剂”，在必要时将家人们凝聚到一起。虽然四个儿子各自分管一个领域的业务，但如果遇到问题，萨维特里会召集他们一起讨论。每年3月31日和8月7日——金达尔的忌日和生辰，一家人都会团聚。萨维特里还表示，她会考虑释放手中的股权，以后将它们传给儿子们，这也是一种拿捏与激励。

在萨维特里的收放之间，儿子们各显神通。她成为金达尔集团主席5年后，营业额翻了两番，随着近年来能源等大宗商品价格猛涨，拥有矿产、能源等业务的金达尔集团的资产也水涨船高，萨维特里的身家亦是如此。

萨维特里也承袭了丈夫的政治遗产，2005年和2009年两次赢得哈里亚纳邦希萨尔议会席位，每周她都会抽时间去跟选民交流。她没上过学，却协助创办了印度排名前列的私立金达尔全球大学。

萨维特里·金达尔： 从家庭主妇到亚洲女首富



英国女王伊丽莎白二世去世后，丹麦女王玛格丽特二世成为目前欧洲国家唯一的女王，82岁的她也是现今欧洲在位时间最长的君主。前不久，玛格丽特二世的一个决定上了头条：她宣布取消四名孙辈的王子和公主头衔。与已故英国女王伊丽莎白二世相比，玛格丽特二世更随性，不过多在意那些传统和惯例。

登基50周年，感染新冠病毒，取消孙辈头衔 欧洲唯一女王 玛格丽特二世

记者 王晓莹

一个突然决定

9月28日，丹麦王室发表一纸声明：“从2023年起，约阿希姆王子的后代只能使用蒙珀扎伯爵和女伯爵头衔，不再使用丹麦王子和公主头衔。”约阿希姆王子是玛格丽特二世的次子，他结过两次婚，育有四个孩子：长子和次子是他与前妻、亚历山德拉伯爵夫人雅丽所生，两人在2005年离婚；小儿子和小女儿是他与现在的妻子玛丽王妃所生。

丹麦王室的声明称，玛格丽特二世为了让这四个孩子过上更接近普通人的生活，所以效仿近年来欧洲其他王室精减成员的做法，取消了这四名孙辈的王室头衔。约阿希姆王子这边似乎事先没有得到太多消息，他的前妻亚历山德拉伯爵夫人雅丽第一时间发声，称玛格丽特二世的决定令人“震惊”，“这事来得太突然了，孩子们觉得被排挤了。他们不明白为什么自己的身份被取消。”

约阿希姆王子在接受采访时也表达了类似的态度：“我们都很难过。看到自己的孩子受到伤害，从来都不是一件有趣的事。他们无法理解现在究竟发生了什么……我在5天前才知道这件事，5月份时他们告诉我这个计划，但当时的决定是孩子们25岁时头衔称号才会发生变化。”这事引发人们对玛格丽特二世两个儿子关系的猜测。有观点认为，除了精减王室成员，兄弟不合可能是另一个原因。

玛格丽特二世与已故丈夫亨利亲王育有两个儿子，长子是腓特烈王储，他与王储妃玛丽·唐纳森育有四个孩子；次子约阿希姆王子一家从2019年开始住在法国巴黎，之后就有传闻称他们被“排挤流放”了。不过，这次取消四个孙辈王室头衔的决定，倒是符合玛格丽特二世的行事风格。玛格丽特二世堪称一位“酷女王”，她在镜头下不吝大笑、烟不离手，而且爱好广泛、平易近人。

一位远房表妹

玛格丽特二世出生于1940年，是当时的丹麦王储腓特烈的长女，其母亲是瑞典的英格丽德公主。1947年初，她的父亲腓特烈继承丹麦王位，成为腓特烈九世国王。由于他没有儿子，丹麦政府在1953年修改王位继承法案，允许女性继承王位，身为长女的玛格丽特在那一年成为王储。1972年腓特烈九世去世后，玛格丽特登基成为丹麦女王。上月初，丹麦刚举行了庆祝玛格丽特二世登基50周年庆祝活动。

欧洲各国王室之间曾在相当长的一段时间里互相通婚，王室成员之间多少都有点亲戚关系，玛格丽特二世与已故英国女王伊丽莎白二世也是如此，她们都是被称为“欧洲外祖母”的英国维多利亚女王的后裔，虽然年龄相差十几岁，但两人是同辈人，准确说是隔了三代的远房表姐妹。同为女王，两人关系也不错。伊丽莎白二世9月8日去世，而丹麦在9月11日举行玛格丽特二世登基50周年庆祝活动，应玛格丽特二世的要求，庆祝活动低调举行，以示对表姐伊丽莎白二世的尊重。9月19日，玛格丽特二世亲赴伦敦出席了伊丽莎白二世的葬礼。

1965年，玛格丽特在伦敦与当时的法国驻英国大使亨利·蒙佩兹伯爵一见钟情，尽管亨利是法国人，还拥有伯爵封号，但他毫不犹豫地“入赘”丹麦王室，不仅改了国籍和姓氏，还将自己的名字改成了丹麦语的亨里克，被封为亨里克亲王。玛格丽特二世和亨利亲王在兴趣爱好上也很契合，两人经常一起讨论艺术，还共同翻译了不少书籍。2017年，亨利亲王宣布退休，并放弃亲王头衔。2018年，与玛格丽特二世相伴50多年的亨利亲王去世，享年83岁。

年轻时的玛格丽特二世几乎接受了欧洲最好的教育，她曾就读于丹麦哥本哈根大学和奥胡斯大学，之后前往法国巴黎索邦大学、英国剑桥大学和伦敦政治经济学院进修。她会说五种语言，拥有哲学、考古学、政治科学和经济学学位，还获得法学博士学位。玛格丽特二世对考古很感兴趣，曾随外祖父、瑞典国王古斯塔夫六世在丹麦和意大利进行考古发掘与研究工

作，还是伦敦古物学会的成员。此外，玛格丽特二世曾参军三年，接受过国防飞行团训练。

爱吸烟爱艺术

这些光环都难掩她在艺术上的天赋和成就。玛格丽特二世还是一名画家和设计师，她用笔名给书籍画插画，其中包括《指环王》的丹麦版。她设计过邮票、礼服和舞台服装，还为电影担任过场景设计师，玛格丽特二世经常在国家级的招待会上穿自己的设计作品”。

她创作的艺术作品在丹麦国内外的博物馆展出过，历年展出的上百幅作品都是她在公务之余创作的画作。她画细腻的风景画，也画风格华丽的拼贴画和抽象画。玛格丽特二世曾说，只有在她展示自己的艺术作品时才会怯场到冒疼，但在担任国家元首时从没有过这种感觉，她的目标是“多年后能以女王和艺术家双重身份被大家铭记。”

玛格丽特二世身高一米八，一头金发，出席活动时着装优雅，但私下里她非常亲民，经常被媒体拍到穿着平价服饰、骑自行车出门买菜，甚至在超市试吃食品，她在公开场合不顾形象地开怀大笑的照片也是一翻一大堆，这让丹麦民众感到女王非常真实。有报道称，玛格丽特二世登基之初，只有45%的丹麦民众表示支持王室，如今这一比例已涨至80%。

令人惊讶的是，玛格丽特二世喜欢吸烟，而且烟瘾很大，经常被拍到烟不离手。曾有记者问她：“作为女王，您觉得在公共场合吸烟会不会有些不妥？”她回答：“我觉得没问题”，然后立刻点了一支烟。尽管如此，当丹麦2006年立法禁止在公共场所吸烟后，玛格丽特二世也做出了改变，她吸烟的地方变成了王宫的一个小角落，而且已经多年没被拍到吸烟的照片了。

今年以来，玛格丽特二世两次感染新冠病毒：第一次是2月份时，第二次是在9月21日——两天前刚参加完伊丽莎白二世的葬礼。但玛格丽特二世的身体状况似乎还不错，今年5月曾被拍到在哥本哈根的游乐园玩过山车。她也表示不会退位，“只要我还活着，我就会留在这里，我的使命是终身的。”



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 美编:马秀霞 组版:洛菁